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 يسمح باستعمال الآلة الحاسبة غير القابلة للبرمجة

 (نقط 5)استرداد المعارف : المكون الأول
 

I - (.،1)الأزواج الآتية  (ي)أنقل .4إلى  1من المعطيات المرقمة من  صحيح بالنسبة لكل معطىواحد اقتراح  يوجد.. 

 (ن2). الحرف المقابل للاقتراح الصحيح داخل كل زوج( ي)كتباعلى ورقة تحريرك ثم ، .(..،4) و ...(،3) و ...(،2)و

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

II- (ن1): ني  ـن الآتيلحي  طالمص (ي)عرف 

 .معامل الاستهلاك  - أ 

 .المقاومة البيولوجية -ب 

III - إذا كان  "صحيح"أمامه  (ي)أكتب، ثم من الاقتراحات الآتية اقتراحالحرف المقابل لكل ورقة تحريرك  على (ي)أنقل

 (ن1) .إذا كان الاقتراح خاطئا "خطأ"أو  الاقتراح صحيحا

 .ةـهجينة بفحول مستوردة من سلالة نقي ثتزاوج إنا: ناعيطصاتهجين   أ

 .اةـتزواج إناث من سلالة نقية بفحول مستوردة منتق: نـتهجين على طابقي   ب

 .مبكر وغـسلالة السردي بقدرة توالد مرتفعة وبلالأغنام من تتميز  ج

 .ر للحليبـبإنتاج واف Holsteinهولستاين  سلالةالبقـر من تميز ي د
 

IV-   رقم كل مرحلة على ورقة تحريرك  (ي)أنقل. رالتكثيمن أجل نقل الأجنة عند البقر لمراحل أربعة تمثل الوثيقة الآتية

 (ن1). مرحلةال هذهل سم المناسبالا هأمام (ي)وضع

 

 

 

 

 

 :يةـالوحدة العلفتمثل ـ   1

 أ .كمية الطاقة الموجودة في كيلوغرام من الشعير

 ب .كمية المادة العضوية والمعدنية الموجودة في كيلوغرام من الشعير

 ج .كمية المادة المعدنية الموجودة في كيلوغرام من الشعير 

 د .كمية المادة العضوية الموجودة في كيلوغرام من الشعير

 
 :الانتقاء عند النباتات هوـ  4

ل على قصد الحصومختلفتين سلالتين نقيتين  تزاوج

 .ةسلالة تجمع الصفات المرغوب

 أ

 ب  .الوراثية لنبات الذخيرةتقنية تعتمد دمج مورثة ضمن 

 ج . ةاختيار صنف نباتي يتميز بصفة مرغوب

 د .  توظيف بعض الفطريات لحماية المزروعات من التلف

 

 :هو ميائييـ  التسميد الك 2

 أ .ميائيةيبمبيدات كإمداد التربة 

الآزوت، والفوسفور، : )إمداد التربة بالعناصر المعدنية الأساسية

 (.والبوتاسيوم

 ب

 ج .روث البهائممثل إمداد التربة بالمواد العضوية 

 د .إمداد التربة بكمية كافية من المياه

 

 :دقيق حيواني ـ ينتج مرض جنون البقر عن استهلاك 3

 أ .(Prion) يحتوي على بروتين البريون

 ب .على مكملات غذائية غنية بالأملاح المعدنية يحتوي

 ج .(Stéroïdes) يحتوي على هرمونات سترويدية

 د .يحتوي على مضادات حيوية

 

③ ③ 

③ 

 أجنة ③

 مختار فحلمني حقن 
 رة مستقبلةـبق

 أجنة عجول
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 (نقطة 15: )الاستدلال العلمي والتواصل الكتابي والبياني: المكون الثاني

 

 

 .، تم اعتماد الهندسة الوراثيةالنقل لمسافات طويلةمن أجل التخزين أو على طماطم ذات ثمار بطيئة النضج بهدف الحصول 

I-  لينـيعتبر الإثي Ethylène هذا الهرمونمن  المنتجةكمية الخفض ل. معظم النباتاتعن نضج الثمار عند  مسؤولا اهرمون 

 .تم إجراء عدة دراسات وتجارب الطماطم نبات عند

 الطماطمثمرة في خلية  لينـمراحل إنتاج الإثي 1تمثل الوثيقة . يتطلب تركيب الإثيلين تدخل أنزيمات ذات طبيعة بروتينية. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   :1 الوثيقةمكتسباتك ومعطيات  علىاعتمادا  -1

  (ن 0..5).لين في خلية الطماطمـمراحل إنتاج الإثي (ي)نـبي   - أ  

 (ن 5.0) .لينـإنتاج الإثي كبحل ن للتدخلطريقتي   (ي)ترحاق   - ب

 لمنع تركيب أنزيمACC Synthase  (ACC سانتاز ) بكتيرية بلاسميد تحضيرتم Agrobactérium tuméfaciens   من أجل

الهجين الذي ينقل المورثة المدمجة بشكل تلقائي  الطماطم بالبلاسميد ةبعد ذلك تم حقن خلي. في وضعية معكوسة aدمج المورثة 

. العادي ARNm مكمل لـ( المعنىمضاد )معكوس  ARN، وضعية معكوسةفي  وهي، aتنتج المورثة . الخلية النباتية ADNإلى 

نبات  مراحل تحويل خلية 2الوثيقة  تقدم .ته من طرف الريبوزوماتالعادي فيمنع ترجم ARNmالمعكوس بـ  ARNيرتبط 

 .وخلية طماطم عادية،  ACC Synthaseأنزيملمنع تركيب  الطماطم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :2و 1على مكتسباتك ومعطيات الوثيقتين  اعتمادا -2

 (نقط 5) :الأول تمرينال

 

 

 ACC Oxydaseأنزيم  ACC Synthaseأنزيم 

Amino-Cyclopropane 

Carboxylate  (ACC) 

  أمينوسيكلوبروبان كاربوكسيلات

 

Ethylène 

 إثيلين

 

 

)+(تحفيز   

 1الوثيقة 

ADN 

ARNm 

① ① 

② ② 

S-Adényl-Méthionine (SAM) 

S أدنيل ميثيونين 

 

 bالمورثة  aالمورثة 

 )+(تحفيز 

 

 بلاسميد هجين

 معكوسةفي وضعية   ADNcتثبيت 

 تأخر نضج ثمار الطماطم

 بلاسميد

خلية  إلى البلاسميدنقل 

 الطماطم

ARNm ARNm  مضاد

 المعنى

 بلاسميد

ARNm 

ADNc أحادي اللولب 

ARNm  لـACC سانتاز 

ADNc أحادي اللولب 

 نضج عادي لثمار الطماطم

ADNc ثنائي اللولب ① ② 

③ 

④ 

⑤ 

 2 الوثيقة

 
 

 خلية طماطم عادية خلية طماطم معدلة وراثيا

ARNm  لـACC سانتاز 
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 (ن 5.0) .ARNm انطلاقا من aالمورثة  ADNcكيف يتم الحصول على  (ي)بين - أ 

 (ن 5.0. )سميد الهجينكيفية الحصول على البلا (ي)فسر -ب

بعد )نبتة عادية ونبتة معدلة وراثيا : ن من الطماطمعند نبتتي  ( الإخصاب)تم تتبع تطور نسبة الإثيلين المنتجة بعد حدوث الأبر 

 .النتائج المحصلة 3تقدم الوثيقة (. في وضعية معكوسة aدمج المورثة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (ن1. )يئة النضجبطثمارا  تنتج نبتة الطماطم المعدلة وراثيا كيف (ي)فسر؛ 2من الوثيقة  0والمرحلة  3على الوثيقة  اعتمادا -3

 

II-  لإبراز كيفية . طماطم، تتكاثر هذه الخلية لتعطي نبتة كاملةخلية نبتة ل ضمن الخبر الوراثي ةدمج المورثة المرغوببعد

 :، نقترح المعطيات الآتيةخلويةالدورة الخلال الحفاظ على ثبات الخبر الوراثي 

 .مختلف أطوار الانقسام غير المباشر فيالخلايا النباتية رسما تخطيطيا لنسيج من  4تمثل الوثيقة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (ن 1) .4 على معطيات الوثيقة داعتمبالا التعليلمع  Dو Cو Bو Aأطوار الانقسام غير المباشر الممثلة بالحروف  (ي)تعـرَّف -4

 

 

A 

B 

C 

 4الوثيقة 

D 

5 

4 

3 

2 

1 

55 55 05 05 

0 

 حدوث عدد الأيام بعد

 (الإخصاب) رـالأب

 في ثمار طماطم عادية nl/g.h بـ لينيالإث نسبة

 في ثمار طماطم معدلة وراثيا 

 3الوثيقة 
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 .0الوثيقة النواة عند خلايا نباتية خلال دورتين خلويتين من إنجاز المنحنى الممثل في  داخل ADNمكنت معايرة كمية 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

خر  خلال دورة كيف يتم الحفاظ على ثبات الخبر الوراثي من خلية لأ (ي)بيِّنومكتسباتك؛  0 و 4على الوثيقتين  اعتمادا -5

 (ن 0..5. )خلوية

 

 

 

 :ني  ـالآتي نـي  ـوجاتم إنجاز التز الطماطم لدراسة كيفية انتقال بعض الصفات الوراثية عند نبات

وسلالة  ومنتجة لثمار سهلة القطف Stemphylliumن من الطماطم، سلالة حساسة لفطر طفيلي ـي  ـبين سلالت: التزاوج الأول -

 فـُطرتات كلها مقاومة ليتكون من نب F1 منتجة لثمار صعبة القطف، فتم الحصول على جيلو Stemphyllium فـُطرمقاومة ل

Stemphyllium  القطفومنتجة لثمار صعبة. 

ومنتجة لثمار سهلة القطف فتم الحصول على  Stemphylliumللطفيلي  تات حساسةـونب   F1 بين أفراد الجيل :التزاوج الثاني  -

Fꞌجيل   .1أفراده كما هو مبين في الوثيقة تتوزع  2

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (نقط 5) :الثاني تمرينال

 

 

 5الوثيقة 

حساسة للفطر نبتة 

ثمار ومنتجة ل

 القطفسهلة 

للفطر  نبتة مقاومة

ثمار منتجة لو

 (F1) القطف صعبة

بوحدة  ADNكمية 

 (U.A)اصطلاحية 

 الزمن بالساعات
0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

0 5 10 15 20 25 

حساسة نبتة  395

ثمار منتجة لللفطر و

 سهلة القطف

 نبتة مقاومة 395

ثمار منتجة لللفطر و

 القطف صعبة

حساسة نبتة  115

ثمار منتجة لللفطر و

 ة القطفصعب

 نبتة مقاومة 115

ثمار منتجة لللفطر و

 القطف سهلة

X 

 1الوثيقة 

 مرحلة السكون مرحلة السكون

M :انقسام غير مباشر 

M M 

G1 

G2 

S S 

G2 

G1 

 

Fꞌ 2 
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 .الاختزالي من الانقسام 1ملاحظة مجهرية لصبغيات خلية في الطور التمهيدي  2الوثيقة  مثلت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (ن 5.0) .الخريطة العاملية (ي)زـأنج ؛ ثمنـن المدروستي  تي  ـثالمسافة الفاصلة بين المور (ي)حسبأ -4

، Stemphylliumالطفيلي  أو الحساسية اتجاه مقاومةال عن صفة نـي  المسؤولن ـي  لتمثيل الحليل  rأو   Rينزالرم  (ي)استعمل

 .سهولة أو صعوبة القطف صفةعن  نـي  المسؤول نـي  الحليللتمثيل  n أو Nزين ـالرمو

 

 

 

لطلب تزايد اي. أخر  نطقة إلىمن م المياههذه ة لسد الحاجات من الماء، وتتفاوت نسب ايأساس ا  الجوفية مصدرالمياه  شكلت

سدائم المائية قصد الاستغلال ال خصائص، مما يستوجب دراسة بعض الماء مع تطور نمط العيش والنمو الديموغرافي على

 .المعقلن للمياه الجوفية

 

  لمنطقة  مقطعا جيولوجيا يبين الخصائص الهيدروجيولوجية 1تمثل الوثيقةMélantois بفرنسا. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 α من تحديد المستو  التغمازي Cو  Bو  Aالآبار الثلاثة مكنت  ، وقدMélantois منطقةب( أ)الموقع بات في ـتنقيتم إنجاز عدة 

 .2الوثيقة لكل سديمة  كما هو مبين في   γو  βو 

 

 (نقط 5) :الثالث تمرينال

 

 2الوثيقة  

النتائج المحصلة في كل تزاوج،  تحليلعلى  دا  اعتما -1

 كيفية انتقال الصفتين الوراثيتين المدروستين (ي)بيِّن

 (ن 2.0) .2بالوثيقة بالاستعانة 

 

كيفية الحصول على  ريلتفسرسما تخطيطيا  (ي)أنجز -2

 (ن1. )F1 جناءـهُ أنماط وراثية جديدة التركيب عند أمشاج ب

 

 عم الصبغي لنتائج التزاوج الثاني التفسير (ي)أعـط -3

 (ن1. )ذلك بشبكة التزاوج زيعزت

x 7500 

ن اقتران صبغيي  

 متماثلين

 (طبقة غير نفوذة)يـنط رمـل  طبشور سديمة مائية

 (أ)الموقع 

 (ب)الموقع 

 Mélantois الجنوب الشرقي الشمال الغربي

 1الوثيقة 

3 

2 

1 

 فـالق

 كلـس

A B C 
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10عتبر الصخرة حملماءا  إذا تجاوزت نفـاذيتها بالقدرة على تخزين الماء، وت صخوربعض التتميز 
-4 

m/s . كما يمكن اعتبار

l/m 100المسامية الفعالة كبيرة إذا كانت محصورة بيـن 
3

l/m 250و  
3

الفيزيائية  ائصصبعض الخ 3تعطي  الوثيقة  .

 .Mélantois منطقةفي  ( أ)بالموقع  للتشكلات الصخرية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (ن 1.0). الإجابةتعليل  معالسدائم الممثلة في المقطع أنواع   (ي)حدد ،2على الوثيقة اعتمادا  -1

 (ن 5.0) (.ب)إلى الموقع ( أ)الموقع التغير الملاحظ في وضعية السدائم عند المرور من  (ي)صف ،1على الوثيقة اعتمادا  -2

معطيات  باستغلال تشكل حملماءا لكل سديمة Mélantoisالفيزيائية التي تجعل صخور منطقة  الخصائص (ي)بيـن -3

 (ن 0..5. )3الوثيقة 

 (ن 5.0. )② فوق سقف السديمة Bللبئر  β وجود المستو  التغمازي (ي)فسـر -4
 

  نتائج دراسة تحليل لإبراز ذلك نقترح . للسدائم الجوفية إلى انخفاض المستو  التغمازييؤدي الاستغلال المفرط للمياه

كما هو مبين  17.0إلى  17.5ن الفترة الممتدة مفي  بفرنسا Bordeauبمنطقة  حول تأثير استغلال جلب مياه سديمة حرة

 .4الوثيقة في 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :4على الوثيقة  اعتمادا -5

 (ن 0..5) .4الوثيقة في  الإجمالي الأخذ صبيبتطور   (ي)صف -أ

 (ن 5.0) .انخفاض صبيب الآبار المتفجرة  (ي)فسر -ب 

 انتهى                             (ن 5.0) .للحد من الآثار السلبية للاستغلال المفرط لمياه هذه السديمة إجراءي ن  (ي)اقترح -0

1935 1785 

 السنوات

0 
1915 1925 1775 1795 1955 1975 1905 1985 1945 1955 

بـالمتر مكعب في  الماء صبيب

m)اليوم 
3
/ jour) 

0 

55 

155 

125 

85 

25 

 عدد الآبار المنجزة

 المتفجرة صبيب الآبار

 الأخذ الإجمالي صبيب

55555 

 عدد الآبار المنجزة

155555 

155555 

 

 

1930 1870 

 السنوات

0 
1910 1920 1880 1890 1900 1980 1960 1970 1940 1950 

صبيب الماء بـالمتر مكعب في 

m)اليوم 
3
/ jour) 

0 

50 

100 

125 

75 

25 

 عدد الآبار المنجزة

 صبيب الآبار المتفجرة

 صبيب الأخذ الإجمالي

50000 

 عدد الآبار المنجزة

150000 

100000 

 4الوثيقة 

C B A 

 (α)المستوى التغمازي

  :③ للسديمة

γ 

β 

3 

2 

1 

 ③ سقف السديمة

 ③سقف السديمة 

α 

 2الوثيقة 

 الصخرة
المسامية الفعالة 

(l/m3
) 

 (m/s)النفاذية 

10بين   255 و   155بين   رملال
-2 

10 و  
-4

 

10بين   55و    15بين   كلس ال
-3

10 و  
-6

 

10بين  25و    15بين   طينال
-8

10  و   
-9

 

10بين   55و    15بين   الطبشور
-3

10 و  
-5

 

 3 الوثيقة 


